

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 199 (7664) ♦ Пятница, 14 декабря 1973 года ♦ Год издания 56-й ♦ Цена 2 коп.

## На сессии Верховного Совета СССР

Москва. (ТАСС) 13 декабря в Кремле продолжала работу седьмая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва. Накануне на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР по второму вопросу повестки дня сессии — о Государственном бюджете СССР на 1974 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1972 год — с докладом выступил министр финансов СССР депутат В. Ф. Гарбузов.

Государственный бюджет СССР на 1974 год представлен на утверждение Верховного Совета СССР по доходам в сумме 194,1 миллиарда рублей и по расходам — 193,9 миллиарда рублей. Бюджет, подчеркнул докладчик, обеспечивает необходимыми средствами предусмотренные планом мероприятия по дальнейшему подъему экономики страны, повышению материального и культурного уровня народа, укреплению оборонной мощи государства. В народнохозяйственном плане и бюджете учтено повышение эффективности производства на основе роста производительности труда, ускорения ввода в действие производственных мощностей и их лучшего использования, осуществления режима экономии трудовых, материальных и денежных ресурсов.

Затем на заседаниях палат — Совета Союза и Совета Национальностей — начались прения по первому и второму вопросам повестки дня — о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1974 год, Государственном бюджете СССР на 1974 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1972 год. Выступавшие в прениях депутаты — партийные и советские работники, государственные деятели, передовики промышленности и сельского хозяйства — подчеркивали, что достижения Советского Союза являются плодом труда народа,

результатом большой политической и организаторской работы Центрального Комитета партии по претворению в жизнь решений XXIV съезда КПСС. Ораторы отмечали, что глубокий анализ экономики страны дал в своей речи на состоявшемся накануне сессии пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. Положения и выводы, содержащиеся в его речи, должны послужить руководящей основой для улучшения работы всех плановых и хозяйственных организаций, мобилизации трудящихся на выполнение плана 1974 года.

Чтобы успешно выполнить этот план, говорили участники сессии, потребуются более полное использование резервов производства, повышение трудовой и государственной дисциплины. За счет роста производительности труда в 1974 году намечено получить около девяти десятых прироста промышленной продукции, весь прирост продукции сельского хозяйства. Особое внимание уделяется освоению новых видов продукции машиностроения, как основы повышения технического уровня производства, внедрению передовой технологии, механизации и автоматизации производственных процессов.

Укрепляется материально-техническая база сельского хозяйства. Выполнение плана 1974 года будет новым шагом в реализации разработанной партией комплексной программы интенсификации этой отрасли экономики. Особенно важно более эффективно использовать машины, минеральные удобрения, всю техническую базу сельского хозяйства, на что обратил внимание в своей речи на Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. Перед экономикой страны в четвертом году пятилетки открываются широкие перспективы, ставятся еще более сложные задачи. Намечается интенсивное развитие промышленности и

сельского хозяйства всех республик Советского Союза. В частности, в восточных районах планируются более высокие темпы роста производства индустриальной продукции, чем в целом по стране. Будет продолжено формирование крупнейшей базы нефтегазовой промышленности в Западной Сибири, строительство сибирских производственно-территориальных комплексов, наращивание экономического потенциала Дальнего Востока. В Казахстане и республиках Средней Азии предусмотрено увеличить добычу топлива, производство цветных металлов, удобрений, зерна, хлопка, продукции животноводства.

В европейской части страны будет продолжено освоение железорудных ресурсов Курской магнитной аномалии, введены новые мощности на ряде крупных предприятий металлургии и нефтехимии. На Украине и в Белоруссии опережающими темпами будут развиваться машиностроение, энергетика, химическая и пищевая промышленность. В республиках Закавказья намечается дальнейшее развитие химии, машиностроения, промышленности строительных материалов, легкой и пищевой промышленности. Значительное развитие получит народное хозяйство республик Прибалтики и Молдавии.

Одобрив проекты Государственного плана и Государственного бюджета СССР на 1974 год, депутаты Верховного Совета от имени своих избирателей вносили деловые, конкретные предложения, рассказывали о труде коллективов, вскрывали резервы производства, имеющиеся во всех отраслях экономики.

Как лучше, эффективнее, с наибольшей отдачей организовать работу предприятий промышленности и сельского хозяйства в четвертом году пятилетки — этой заботой проникнуты выступления депутатов.

Сессия продолжает работу.

## Больше продукции, меньше затрат

Обращение обкома КПСС, облсполкома, облсовпрофа и обкома комсомола ко всем работникам животноводства о повышении продуктивности ферм в зимнее время находит горячий отклик среди доярок, скотников, свинок, телятниц, чабанов и птичников нашего района. Организованно вступив в зимовку, они продолжают социалистическое соревнование за повышение продуктивности скота с тем, чтобы досрочно выполнить задания четвертого года пятилетки. Вот ближайшие цели некоторых передовиков этого соревнования.

### Разумно расходовать корма

В отличие от прошлых лет, несучного привеса крупного рогатого скота на откорме до 1100 граммов. С этой целью буду не только хорошо ухаживать за животными, но и по-хозяйски использовать каждый килограмм фуража. Солома нынче в большинстве только яровая, мелкая. Перед скормливанием я смачиваю ее соляным раствором. Концентраты же приходится запаривать. Это повышает усвояемость их организмом животных. Что касается силоса, то обогащение его химическими добавками, содержащими кальций и фосфор, также повышает питательность, а следовательно и отдачу в виде сверхпланового привеса.

В третьем, решающем году пятилетки, несмотря на трудности, мне удалось достичь высокой эффективности своего труда. Откармливая группу молодняка крупного рогатого скота в 70 голов, я получил валовой привес более 300 центнеров. Другими словами, каждое животное ежегодно прибавляло в весе на килограмм.

Главной моей целью нынешней зимой является доведение сред-

несучного привеса крупного рогатого скота на откорме до 1100 граммов. С этой целью буду не только хорошо ухаживать за животными, но и по-хозяйски использовать каждый килограмм фуража. Солома нынче в большинстве только яровая, мелкая. Перед скормливанием я смачиваю ее соляным раствором. Концентраты же приходится запаривать. Это повышает усвояемость их организмом животных. Что касается силоса, то обогащение его химическими добавками, содержащими кальций и фосфор, также повышает питательность, а следовательно и отдачу в виде сверхпланового привеса.

Н. ЛЮШИН,  
скотник колхоза «Знамя коммунизма», кавалер ордена Октябрьской Революции.

### НАДЕЖДЫ ОПРАВДАЕМ

В своем обращении к работникам животноводства обком КПСС и другие областные организации особое внимание уделяют нам, дояркам. И это не случайно. Ведь мы являемся главными поставщиками молока для населения. А молоко — это жизнь, особенно для детей и стариков. Вот почему мы постараемся оправдать надежды и увеличить производство и продажу государству молока.

Нынче я надоила по 2500 килограммов молока в среднем на корову. До конца зимовки постараюсь получить не менее 700 килограммов молока от каждой коровы. Таково же стремление и большинства моих подруг по работе. Надежды оправдаем!

Н. РОТАНОВА,  
доярка колхоза имени Свердлова, кавалер ордена Ленина.



Успешно продолжает социалистическое соревнование за повышение продуктивности 30 коров своей группы доярка колхоза имени Чкалова Н. В. Кузикина. Получив за одиннадцать месяцев нынешнего года по 2334 килограмма молока на корову, трудолюбивая доярка стремится зимой надобить от каждой коровы еще 700 килограммов молока.

На снимке: Н. В. Кузикина.

Фото М. Бабенко.

### ВАХТА МОНТАЖНИКОВ

На сооружении объектов бок о бок со строителями ордена Ленина управления «Саратовгэстрой» трудятся монтажники тринадцати организаций Минмонтажспецстроя СССР. Нет ни одного промышленного предприятия, на сооружении которого не работали бы наши труженики.

В третьем, решающем году пятилетки они успешно трудятся на важнейших стройках пятилетки — заводах фосфорных удобрений и резиновых технических изделий, производстве полипропиленового волокна химкомбината и промстоках. Досрочно, 1 декабря завершили годовой план строительного-монтажных работ.

До конца года строительного-монтажных работ будет выполнено дополнительно на миллион рублей.

Успешно завершили программу года Балаковское монтажное управление и участки «Волгопромвентилляция», «Волгосантехмонтаж», «Центрмонтажавтоматика», «Монтажмашзавод», «Волгопродмонтаж», «Теплоизоляция», «Тепломонтаж», «Спецжелезобетонстрой», «Союзлфтомонтаж».

В. ЕЖОВ,  
старший инженер Приволжского производственно-распорядительного управления Минмонтажспецстроя СССР.

### ПОЛНЫМ ХОДОМ

Коллектив механической мастерской специализированного управления «Жилстрой» развернул борьбу за успешное завершение годового производственного плана.

Мастер коммунист Тамара Александровна Галушко рассказала:

— Сейчас наши рабочие, инженеры и служащие быстрыми темпами и с высоким качеством выполняют заказы на изготовление балконных ограждений, труб-

ных заготовок, металлоконструкций и других деталей.

Ударно трудятся бригады Павла Ивановича Галушко, Евгения Николаевича Михалкина, Михаила Старова.

Высокие образцы в труде показывают электросварщик Владимир Агарев, жестянщики Николай Строев, Геннадий Куликов, Виктор Кумицкий, токарь коммунист Владимир Зайцев и другие.

А. СОЛОВЬЕВ,  
наш внештатный корреспондент.

## Ценная инициатива народных контролеров колхоза имени Кирова

В Матвеевке состоялось собрание народных контролеров колхоза имени Кирова, работающих в животноводстве. Обсуждались задачи, связанные с организованным проведением зимовки скота, повышением его продуктивности, ритмичной поставкой государству продуктов животноводства.

Собрание пришло к единодушному мнению, что народные контролеры призваны не только следить за правильным хозяйствованием на каждом производственном участке, но и личным примером показывать, как надо работать и выполнять народнохозяйственные планы и социалистические обязательства. Здесь же, на собрании народные контролеры приняли повы-

шенные обязательства, направленные на досрочное выполнение заданий пятилетнего плана. Доярка Райса Логвинова, например, решила надобить в четвертом году пятилетки 2800 килограммов молока на корову — на 300 килограммов больше, чем в нынешнем году. Птичница Мария Рогачева будет бороться за получение на курицу-несушку 150 яиц, а телятница Татьяна Лаврина — за полную сохранность до 20-дневного возраста телят.

В колхозе на каждого народного контролера, работающего в животноводстве, вводится личная карточка контроля за выполнением планов и обязательств. В ней ежемесячно будут отражаться дела народных избранников.



# ДЕВИЗ СОРЕВНОВАНИЯ: БОЛЬШЕ, ЛУЧШЕ, ДЕШЕВЛЕ

## СЛОВО—ПРАВОФЛАНГОВЫМ СОРЕВНОВАНИЯ

### Основа роста

**ЗНАЧИТЕЛЬНЫЕ** перемены произошли в нашем цехе в последние годы. Многие процессы труда механизированы, внедряется новая технология производства, улучшаются условия труда. Это результат творческого отношения к порученному делу, роста подготовки и общеобразовательного уровня трудящихся.

В текущем году мы приняли обязательства за счет улучшения организации труда, уплотнения рабочего времени, повышения квалификации и мастерства выполнить производственную программу к 1 декабря и до конца

года выработать сверх плана 1500 нормо-часов.

Нужно сказать, что это довольно напряженные обязательства. Но мы их перевыполнили. В начале октября сверх плана было выработано 2000 нормо-часов.

За счет чего получен такой высокий результат? Об этом стоит сказать несколько подробнее. Основная работа, которую обязана выполнить бригада — это сборка дизелей. Все

люди, так сказать, «разбиты» по узлам, т. е. выполняют определенные операции. Этим достигается более высокая специализация, сокращается время на сборку. Однако в бригаде имеются такие специалисты, которые знакомы со многими операциями и в состоянии заменить любого на рабочем месте. Взять хотя бы Ф. В. Огарева. Он на заводе 30 лет, 25 лет проработал в одном цехе. Или Н. А. Кирбинов, в прошлом судовой механик. Си-

стему дизелей знает, можно сказать, чуть ли не наизусть.

Не отстает от них молодежь. Так, вернулись из армии и пришли в цех Н. Лазарев и Г. Давыдов. Достаточно только раз объяснить, и они с полуслова понимают, что от них требуется.

Но и это не все. Бригада, кроме сборки дизелей, ведет монтаж узловых деталей. Это помогает уплотнить рабочее время, сократить непроизводительные простои. В результате повышается производительность труда, увеличивается выработка на рабочего. До конца года рассчиты-



В. ПОКРОВСКИЙ, бригадир слесарей сборочно-испытательного цеха завода имени Дзержинского.

**ЕСЛИ СКАЗАТЬ**, что каждый станочник должен постоянно искать пути повышения производительности труда, то это лишь начало для разговора. Действительно, что значит повысить производительность труда?

Приведу такой пример. Как правило, когда на участок поступает новая сложная деталь, мастер и начальник участка подходят для совета к наиболее опытным токарям. Хотя на обработку детали и выдается определенная документация, разработанная технология, однако нам, практикам, порой бывает виднее, как лучше, справиться с тем или иным заданием. С этого и начинается творческий процесс. Как говорят, ум хорошо, а

### Общими усилиями

два лучше. Вот и советуем, что можно применить, чтобы добиться увеличения выработки и повышения точности обработки деталей. Когда деталь попадает к токарю, и тут не прекращаются поиски. И чем ни больше человек ищет, тем выше отдача его поисков. А с годами прибавляется опыт, и он уже становится высококвалифицированным специалистом.

Взять хотя бы такой пример. Мне выдали документацию для производства втулок. По технологии требовалось нарезать заго-

товки и обработать их до полного профиля. Однако я решил обрабатывать поверхность сразу всего прутка. В результате значительно повысилась производительность труда. Казалось бы, простое решение, а отдача велика.

Для того, чтобы ускорить обработку деталей, приходится готовить разные резцы, в том числе и комбинированные, делать всевозможные приспособления. Сложность заключается в том, что у нас велика номенклатура изделий. Порой подготовишь сложное, громоздкое приспособление и приходится с

ним расставаться, так как эта деталь может больше не появиться. И таких приспособлений набирается столько, что их негде хранить.

В нашем цехе родилось движение за увеличение выработки и повышение производительности труда. Выступил с ценной инициативой передовой токарь Анатолий Кордашов. Коллектив поддержал его: Так, я уже тружусь в счет июля 1974 года. Соревнование, организованное в цехе, позволило многим добиться высоких результатов. Так, значительно перевыполняют норму выработки токари нашего участка А. Митрохин, В. Костюченко и



И. ВАРЛАМОВ, токарь второго механического цеха завода запасных деталей комбината химического волокна имени В. И. Ленина.

## ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

**БЛИЗИТСЯ** к завершению третий, решающий год пятилетки. Большинство коллективов успешно справились с государственным заданием и социалистическими обязательствами. За 11 месяцев общий объем промышленного производства увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на четыре процента. На 101 процент выполнен план по реализации продукции.

Самоотверженно трудятся коллектив завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР. Здесь многие цеха за короткий срок сумели добиться освоения производственных мощностей, намного опередив время. С ценной инициативой выступил коллектив цеха по выпуску ворсовых уплотнителей. Он решил добиться освоения мощностей на 13 месяцев раньше. За счет хорошо налаженного изучения технологического оборудования, участия в монтажных работах, совершенствования процессов и методов труда, широко развернутого социалистического соревнования коллектив успешно справился с задачей. Рапортывая о выполнении социалистических обязательств, он призвал осталь-

## ПЛАНЫ — В ЖИЗНЬ

ные коллективы последовать его примеру.

О замечательных успехах сообщают многие коллективы. Близки к выполнению обязательств такие предприятия, как завод имени Дзержинского, гормолзавод, пивкомбинат, хлебокомбинат, Саратовская ГЭС имени Ленинского комсомола, Северо-Восточные электросети, ТЭЦ-4, полиграфическое объединение «Авангард».

Набирает темпы коллектив комбината химического волокна имени В. И. Ленина. Здесь сумели преодолеть отставание, добиться увеличения выпуска продукции, улучшения ее качества. Возглавляют соревнование коллективы штапельного и целлофанового производств, добившиеся замечательных успехов во Всесоюзном социалистическом соревновании, занимаая в нем призовые места. Устойчиво трудятся коллектив завода запасных деталей, обеспечивая деталями многие предприятия страны.

Улучшается работа части предприятий производственного управления по быту. Велика заслуга в обслуживании населения

коллектива ателье «Радуга». Бригада по пошиву брюк досрочно справилась с годовым планом и трудится в счет 1974 года. Этому способствовала высокая организация и внедрение передовых методов труда, повышение качества пошива одежды, своевременное исполнение заказов. Досрочно выполнил годовой план коллектив парикмахерской № 2.

Успешно трудятся коллективы торговых организаций. План продажи товаров и обслуживания населения за 11 месяцев выполнен учреждениями орсса Саратовгэстроя, горторга, орсов судоремзавода и треста «Балаковводострой», предприятиями общепита.

Вместе с тем имеются производства, не выполняющие ни плановых заданий, ни обязательств. К таким относятся судоремонтный завод, промышленные предприятия Саратовгэстроя, мастерские УПП ВОС, мясокомбинат. По-прежнему не справляется с государственным планом коллектив фабрики пошива и ремонта обуви. Здесь не придается должного значения вопросам

материального стимулирования, допускается формализм в организации и проведении соревнования.

Ниже своих возможностей трудятся коллективы химчистки, гормолзавода, цеха по ремонту сложной бытовой техники, станция технического обслуживания автомобилей. План оказания услуг населению за 11 месяцев ими не выполнен.

Успех выполнения государст-

венных заданий и социалистических обязательств третьего, решающего года пятилетки создаст прочные предпосылки для реализации народнохозяйственных планов 1974 и 1975 годов. И поэтому оставшееся до конца текущего года время должно быть полностью использовано для устранения недостатков, дальнейшего совершенствования форм и методов соревнования.

А. АШИМОВ.

### ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН

(По реализации и производству продукции)

Завод резиновых технических изделий	— 104; 104
Завод имени Дзержинского	— 101,5; 104,2
Комбинат химического волокна	— 100,5; 100,1
Северо-Восточные электросети	— 114;
Гормолзавод	— 110; 113
Пивкомбинат	— 107; 108,2
Хлебокомбинат	— 104; 104
Производственное управление по быту	— 104; 105
Саратовская ГЭС	— 103;
Полиграфическое объединение «Авангард»	— 103; 102
ТЭЦ-4	— 101

### НЕ СПРАВИЛИСЬ С ЗАДАНИЕМ

Судоремонтный завод	— 90; 100
Промышленные предприятия Саратовгэстроя	— 96; 99,3
Фабрика по пошиву и ремонту обуви	— 96; 102
Мастерские УПП ВОС	— 98; 100
Мясокомбинат	— 107; 99

## ПЯТИЛЕТКА КАЧЕСТВА

### Больше продукции стройкам

**КОГДА** знакомиться с преобразованиями, которые произошли на деревообделочном заводе за последние годы, планами на будущее, вопроса: «Зачем это нужно?» не возникает. Все они направлены на то, чтобы дать продукции больше, лучшего качества.

Возьмем шитовые двери. Они пришли на смену филенчатым, изготовление которых было делом трудоемким. Ни по прочности, ни по внешнему виду они не уступают филенчатым, а в изготовлении проще. Внедрена полуавтоматическая линия зачистки поверхности перелетов, установлен шлифовальный станок. Использование механизмов позволило повысить производительность труда, лучше стало качество.

С чего начинается на предприятии качество изделий? Древесины. Но вот качество ее неудовлетворительное. А если сырье поступает с переборами, как было в первом полугодии, неминуема штурмовщина. А штурмовщина и брак — чем не родные сестры?

Настоятельная необходимость возникла в реконструкции лесопильного цеха. Оборудование в цехе устарело и морально, и физически.

В этом году предприятие выпускает до 15 тысяч квадратных метров различных изделий. И только 40 процентов продукции столярного цеха завод имеет возможность красить механическим путем — пистолетами-распылителями. На предприятие поступило оборудование, которое

позволит увеличить выход окрашенной продукции. Не действует оно потому, что нет транспорта, заказ на который завод дал в управление «Саратовгэстрой» еще несколько лет назад. Не слишком ли долго выполняется просьба предприятия?

В качестве важного условия ритмичной работы на деревообделочном заводе называют деловые взаимоотношения между заказчиками и предприятием. Вот уже почти год, как здесь перешли на более прогрессивную форму — выпуск продукции по заказам-комплектам. Задержек с поступлением заявок не бывает: не позднее 25 числа очередного месяца на заводе уже знают, сколько и какого вида изделий следует изготовить в следующем месяце

для того или иного заказчика. Начинается подготовка оборудования к работе, выдаются аккордные наряды. Но только приступили к делу — посыпались от строителей дополнительные заказы: то ли заставила необходимость, а может что-то не учли ранее. Опять — перестройка. На заводе подсчитали, что производительность труда на вынужденных переоснащенных оборудовании и при повышенном ассортименте изделий снижается на 30—35 процентов.

Улучшение производственной деятельности требует использования на полную мощность имеющегося оборудования. К сожалению, этого на заводе не добились. Взять сушильное отделение. Оно способно пропустить значительно больше продукции, чем сейчас. Так в чем же дело? «Не хватает рабочей силы, недостает внутрицехового транспорта», — говорят на

заводе. Но ведь кому, как не руководителем предприятия, надо решать вопросы обеспечения важного участка всем необходимым для нормальной его работы.

Вопросам соревнования еще не уделяется должного внимания, не развернулась борьба за достижение каждым тружеником наивысших показателей в работе, выполнение и перевыполнение сменного задания.

А поработать есть над чем. Выше плановой остается себестоимость продукции, ниже нормы — выработка на одного работающего. Следует планомерно, а не тогда, когда «нужда заставит», вести обучение рабочих смежным профессиям. Это важный резерв улучшения качества и увеличения выпуска изделий для строек.

Л. ЮХАНОВА



Мих. Эльзон

## Школа трудового воспитания

Забора о досрочном вводе в эксплуатацию пусковых объектов Всесоюзной комсомольской стройки — завода фосфорных удобрений — главное направление в деятельности комсомольской организации Саратовгэсстрой. Одной из форм решения поставленной задачи является дальнейший размах социалистического соревнования комсомольцев и молодежи — строителей гиганта плодородия.

В решающем году пятилетки в пять раз увеличилось число комсомольско-молодежных бригад, они пополнились лучшими комсомольскими кадрами. Регулярно стали проводиться итоги социалистического соревнования. И тот факт, что комсомольско-молодежная бригада В. И. Карнишина (СУ-9) в период 70-дневной ударной трудовой вахты дважды признавалась лучшей бригадой Промгэсстрой, говорит о возросшем мастерстве молодежи, повышении ее трудовой и политической активности.

Большое внимание комитет комсомола Саратовгэсстрой уделяет повышению идейно-политического уровня молодежи. 90 процентов молодежи комсомольско-молодежных бригад занимается в различных школах комсомольского политпросвещения. Комитет комсомола выражает сердечную благодарность старшим товарищам — пропагандистам школ комсомольского политпросвещения А. Ф. Мишину — зам. начальника СУ-1, В. А. Кудряцеву — главному инженеру ДОЗа, И. А. Мочинскому — директору завода № 2 КПП и другим. Их занятия отличаются содержательностью, доступностью, проходят на высоком идейно-политическом уровне.

Несмотря на небольшой опыт пропагандистской работы, авторитетом пользуются у молодежи В. Кошк, В. Те-

зев, В. Федотов, которые сравнительно недавно окончили вузы и пополнили инженерно-технический состав наших подразделений.

Значительно активизировала работу лекторская группа комитета комсомола. Регулярно перед молодежью выступают с лекциями и докладами зам. секретаря комитета комсомола Саратовгэсстрой Раиса Павлова, секретарь комсомольской организации управления строительства Валентина Панфилова, члены комитета комсомола Саратовгэсстрой Григорий Галецкий и Людмила Лазарева.

Большой популярностью у молодежи пользуются вечера трудовой славы, организуемые комитетом комсомола и советом Дворца культуры строителей. На вечерах подводятся итоги социалистического соревнования, победителям вручаются переходящие знамена и вымпелы. Молодежные коллективы сдают трудовые рапорты. Проводятся встречи с ветеранами труда, передовиками производства, руководителями подразделений. Часто перед молодежью выступают секретарь парткома управления «Промгэсстрой» П. В. Кулыгин, руководители подразделений П. К. Ванев, Е. А. Курляндский, Герои Социалистического Труда П. Е. Куцаев, Н. П. Деркач.

В эти последние недели решающего года пятилетки комсомольско-молодежные коллективы монтажных Павла Провоторхова (БМУС), Виктора Карнишина (СУ-9), Валентина Суркова (ДОЗ) прочно удерживают призовые места, выполняя плановые задания на 150—170 процентов, еще раз подтверждая, что комсомольско-молодежные коллективы являются хорошей школой трудового воспитания молодежи.

В. КУРСАКОВ,  
секретарь комитета  
комсомола Саратовгэсстрой.

## По следам наших выступлений

В газете от 14 августа опубликована критическая статья «Комплекс очистных сооружений», в которой отмечалось, что подразделениями управления «Саратовгэсстрой» срываются сроки строительства и сдачи в эксплуатацию важного объекта пятилетки — очистных сооружений комбината химического волокна имени В. И. Ленина. Как сообщил секретарь партийного комитета управления «Саратовгэсстрой» В. В. Копенкин, статья обсуждалась на совещании в партийном комитете.

22 ноября с. г. на заседании партийного комитета рассмотрен вопрос о выполнении Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по предотвращению загрязнения бассейнов рек Волги и Урала неочищенными сточными водами» и постановлению бюро горкома КПСС по ускорению темпов строительства очистных сооружений.

Партийный комитет определял меры по мобилизации коллектива на выполнение социалистических обязательств, завершение строительства объектов механической очистки промышленных и биологической очистки хозяйственно-бытовых стоков, сдачи их в эксплуатацию в 1973 году.

## Товары для народа



Молдавская ССР. Коллектив эмалидета Тираспольского завода металлоизделий имени П. В. Добродеева обязался выпустить в нынешнем году триста пятьдесят тонн эмалированной посуды. Это — чайники, кастрюли, миски, кружки.

На снимке: работница завода Лидия Клец показывает образцы посуды.

Фото Е. Драйшнера (Фотохроника ТАСС)

# Страницы жизни беспокойного человека (Писатель Андрей Новиков)

Уважаемый товарищ редактор!

Направляю вам свою статью об Андрее Новикове — журналисте, писателе-сатирике 20—30-х г. г., первом редакторе балаковских «Известий» и «Красного набата».

В декабре этого года ему исполнилось бы 85 лет...

С уважением

М. ЭЛЬЗОН,

кандидат педагогических наук, секретарь комиссии по лигн-следию А. Н. Новикова.  
г. Ленинград.

Более сорока лет назад, представляя вниманию читателей отрывок из новой (к сожалению, оставшейся неопубликованной) повести Андрея Новикова «Кустари слова», В. М. Бахметьев писал: «Среди рабоче-крестьянских писателей А. Н. Новиков еще не занял видного места, но у него много данных, чтобы занять его... Ему есть что порассказать. Сын бедняка-крестьянина, он начал свою жизнь с труда пастушонка, прошел затем тернистые пути чернорабочего, был землекопом, дроворубом, грузчиком и т. д. Сельская школа дала ему кое-какую грамотность, но он немало работал над собой, чтобы в начале революции оказаться в рядах журналистов...»

Как сказал о себе Аркадий Гайдар — «обыкновенная биография в необыкновенное время». Однако биографическая справка, составленная В. М. Бахметьевым, нуждается в фактических дополнениях. При этом задача облегчается тем, что большинство произведений Андрея Новикова основано на автобиографическом материале.

Андрей Никитич Новиков родился 18 (30) декабря 1888 года под Воронежем, в селе Семеновка. Можно только догадываться, что в его босоногом детстве было мало примечательных событий. Более интересен следующий период его жизни, отправной точкой которого служит 1 августа 1914 г. Призванный ранее на действительную военную службу, Андрей Новиков оказался в составе армии Самсонова, бесславно стигнувшей в Мазурских болотах (Восточная Пруссия). Здесь-то, в трагические дни того, навсегда запомнившегося ему года, будущий журналист и писатель-сатирик окончательно усвоил понятие «классовый враг». И, когда в июле 1917 г. правительство Керенского расстреляло мирную демонстрацию петроградских рабочих, солдат и матросов, Андрей Новиков вступил в партию большевиков.

После Октября Андрей Новиков, член солдатского комитета полка, откомандировывается в Балаково для установления Советской власти. Пройдет немногим более десятка лет, и Андрей Новиков напишет «Летопись запятного города», документальную повесть о событиях в Балакове в 1918 г., среди героев которой будут и братья Чапаевы — Василий Иванович и Григорий Иванович. А еще через несколько лет выйдет большой сатирический роман «Ратные подвиги простаков», где под именем Павла Шатрова автор выведет самого себя и глазами своего героя увидит Самсонова, Гинденбурга, Ренненкампа, Майса Гофмана и других царских и императорских военачальников, презиравших солдат и ненавидевших друг друга.

Но это будет написано через пятнадцать лет и выйдет из-под пера зрелого мастера, строго работающего над каждым словом, все помнящего и понимающего. А пока надо было делать то, что приказывала революция.

Она приказала издавать первую советскую газету в Балакове, и комиссар Андрей Новиков, сменив штук на перо, стал первым редактором балаковских «Известий» и «Красного набата». Здесь он написал свой первый рассказ и занял первое место в конкурсе начинающих авторов. Это и определило его дальнейшую судьбу.

Потом были Воронеж, Иваново, Брянск, наконец, Москва... Революция приказывала ехать, и главный редактор отправлялся в путь.

Это уже не были робкие шаги в журналистике. Андрей Новиков становился профессиональным литератором, и все более тяготел к сатирическому жанру, хотя и героика, и пафос не были ему чужды. Пример тому — «Летопись запятного города» и «Поволжские новеллы» («боевом восемнадцатом» году), и более поздний рассказ «У памятника» — о Василии Чапаеве.

И все же Андрей Новиков был прирожденным сатириком. Он зорко смотрел вокруг. У него было прекрасное зрение на хорошее и дурное, было своеобразное видение мира. Он не опасался острых тем — ведь речь шла о самом факте существования молодого Советского государства, и в те годы надо было обладать особенно пристальным взглядом. Журналист писал о спекуляции, бандитизме, религиозных пережитках. Журналистская практика дала ему не только зоркость, но и научила оперативности в отклике на злободневные, а подчас и большие вопросы.

Шли годы. Андрей Новиков все более тяготел к эпическим формам — повести, роману.

В 1928 году, уже работая в Москве и выпустив свой первый сборник «Барский двор», (1928), тепло встреченный критикой и читателями, Андрей Новиков пишет свою первую сатирическую повесть «Причины происхождения туманностей», разоблачавшую приспособившийся к новым социальным условиям бюрократизм. Закончив ее, писатель столкнулся с теми явлениями, о которых писал. Осталось последнее средство.

Письмо Андрея Новикова к Алексею Максимовичу Горькому датировано 19 сентября 1928 года (находится в Архиве А. М. Горького). Андрей Новиков пишет о том, что ему известно, с каким вниманием следит великий пролетарский писатель за становлением советской литературы и, в частности, сатиры. Новиков описывает судьбу своей «повести о бюрократизме» и в заключение просит Горького ознакомиться с рукописью.

Есть всекие основания полагать, что повесть Андрея Новикова «Причины происхождения туманностей», открывшая его как незаурядного писателя-сатирика, даже сравнившегося с Гашеком, была опубликована в журнале «Красная новь» и вышла затем отдельным изданием благодаря прямому вмешательству А. М. Горького.

Это примечательно, поскольку

позволяет по-иному осветить значение А. М. Горького в развитии советской сатиры. Раньше было лишь известно, что подобное вмешательство имело место в случае с издательской судьбой «Золотого теленка» (1931) Ильфа и Петрова.

Сатира Андрея Новикова носила ярко выраженный наступательный характер. Писатель не мог мириться с приспособленчеством, политической слепотой и бесхребетностью. Его обвинение бюрократизма строилось на понимании реальной опасности, которую представлял бюрократизм для молодого крепнущего государства.

1930-й год дал лозунг: «Писатель — на стройку!» Делом чести литератора было освещать трудовой прогресс в промышленном и колхозном строительстве. В начале года, на страницах «Литературной газеты» prominently опубликовано сообщение, что бригада «Правды» в составе Бориса Горбатова, Ивана Катаева и Андрея Новикова отправляется на село. Целью поездки было написание очерков и статей о коллективизации. Андрей Новиков побывал под Балаховом и в том же году выпустил книгу очерков «Гонимое поле». В интервью с корреспондентом «Литературной газеты» писатель назвал появление в деревне трактора «революцией в крестьянском хозяйстве». «Все это движение», — говорил он, — лично мне напоминает тысяча девятьсот семнадцатый — тысяча девятьсот восемнадцатый годы. И интересно оно тем, что такое время почти неповторимо».

Через три года Андрей Новиков выпускает свои следующие книги. Это были «Ратные подвиги простаков» и «Родословная многих поколений». Последняя состояла из «Повести о камарническом мужике», посвященной крестьянскому восстанию при Екатерине Второй, «Летописи запятного города» и рассказа «Встреча у колодца» — о новой колхозной деревне. Экземпляр «Родословной» хранится в Архиве А. М. Горького. Он снабжен цветными карандашными пометками, характерными для манеры Горького-читателя. Это свидетельствует о том, что организатор советской литературы следил за творческим ростом писателя, которому дал «путевку в жизнь».

Смоленское издание «Повести о камарническом мужике» (1936) было последней вышедшей в свет книгой Андрея Новикова. Полемика раз писатель выступил в 1939 г. с тремя рассказами (в том числе — «У памятника») на страницах журнала «Колхозник». Но до самой своей безвременной смерти (28 июля 1941 г.) Андрей Новиков не оставлял пера. Значительная часть литературного наследия писателя погибла, кое-что (в том числе роман-эпопея «Республика победителей», посвященная разгрому мятежа бело-чехов в Самаре) уцелело в архивах. Настало время раскрыть фонды и сделать достойным советских читателей произведения писателя-сатирика и журналиста, «всею своею звонкую силу» отдавшего «атакующему классу». Настала пора собрать разбросанные по газетам, журналам и сборникам произведения Андрея Новикова и беспристрастно разобраться в примечательном творчестве этого глубоко своеобразного и самобытного художника слова.



По роману Гладкова



Москва. Центральный театр Советской Армии доказал премьеру спектакля «Мы — цемент»: Эта патетическая хроника революции, труда и любви по роману Федора Гладкова «Цемент».

Спектакль поставил М. Буткевич (он же автор инсценировки), художник — А. Великанов, композитор — Э. Олах. На снимке: сцена из спектакля. Глеб Чумалов — артист Г. Юшко (слева), Сергей Ивагин — артист А. Майоров. Фото М. Строкова (Фотохроника ТАСС)

Юные интернационалисты

В торжественной обстановке проходил традиционный фестиваль союзных республик, в котором приняли участие члены клубов интернациональной дружбы всех школ города.

Фойе Дворца культуры завода имени Дзержинского заполнили пионеры в национальных костюмах, с флагами и лозунгами в руках.

Президент городского клуба интернациональной дружбы Тая Модина принимает рапорты о готовности школьных КИДов к фестивалю, о проделанной работе.

Фестиваль открывает секретарь горкома ВЛКСМ Н. Ф. Боряева.

— Пятнадцать братских республик нашей страны стоят на ударной вахте решающего года пятилетки, — говорит Ниша Федоровна, — и сегодня они рапортуют о своих слаженных делах.

Члены каждого отряда рассказывают о республике, которую представляют, о достижениях народов Советского Союза.

Фестиваль был продолжен в зале. На сцену приглашаются гости пионерского форума: депутат горсовета, военком Л. А. Кублицкий, тракторист УМСР, делегат X Всемирного фестиваля молодежи и студентов В. Л. Купоросов, инструктор горкома КПСС Г. А. Петрова.

Школьница в ярком русском сарафане преподносит гостям хлеб-соль.

Л. А. Кублицкий, В. Л. Купоросов, Г. А. Петрова рассказали детям о миролюбивой политике нашей партии, о том, как проходил в Москве Всемирный конгресс миролюбивых сил, о молодежном фестивале.

Затем было принято обращение ко всем пионерам города с призывом встать плечом к плечу с нашими отцами в рядах борцов за свободу и мир.

В заключение состоялся большой праздничный концерт школьников.

Пять лет назад в городском Доме пионеров, а затем во всех школах города были созданы клубы интернациональной дружбы. Каждый КИД имеет свою эмблему, название, девиз, устав, законы и традиции. Общая у них цель: воспитывать пионеров и

школьников в духе интернационализма и постоянно приобщать их к интернациональным традициям и делам нашего народа, Коммунистической партии, расширять кругозор учащихся.

Интересна и многогранна деятельность членов КИДа под названием «Глобус» средней школы № 4 (руководитель Л. Ф. Погосин). «Каждый — искорка, а вместе — пламя!» — девиз этого клуба. Члены его оформили комнату интернациональной дружбы. Экспонаты ее — подарки, сувениры и письма зарубежных друзей, альбомы, рассказывающие о работе клуба. Раз в неделю по школьному радио сообщается о важных событиях, происходящих за рубежом и в нашей стране — это тоже инициатива КИДовцев.

Члены клуба интернациональной дружбы школы № 41 (руководитель Н. С. Церковная) переписываются с пионерами 8 стран: Польши, Болгарии, Вьетнама, ГДР, Англии, Югославии, Венгрии и Чехословакии. Школьники знакомятся с жизнью и традициями этих народов, их достижениями.

КИДовцы средней школы № 6 борются за право называться именем Юлиуса Фучика. Они изучают жизнь и деятельность пламенного борца за свободу, стараются стать достойными высокого звания.

Это только краткий перечень всех больших и интересных дел юных интернационалистов.

Сейчас городской и школьные клубы интернациональной дружбы включились в смотр, посвященный 50-летию со дня присвоения Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. Девиз этого смотра: «За мир и счастье на планете, за дружбу всех детей на свете». В школах прошли митинги солидарности с народом борющегося Чили. Пионерия города участвует в трудовом десанте. Средства, заработанные на сборе макулатуры, металлолома, решено отправить в фонд солидарности с Чили.

А. ТАРАНОВА.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

Специализированной передвижной механизированной колонне № 81

ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:

газоэлектросварщики, шоферы, кузнец, трактористы, экскаваторщики, электромонтажники, слесари-сантехники, слесари-трубоукладчики, рабочий пилорамы. За справками обращаться в отдел кадров ПМК, проезд автомобилем № 1 до остановки «ПМК». 5-5

Балаковскому производственному управлению водопроводно-канализационного хозяйства

ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

электрики-ремонтники, дежурные электрики, старший мастер по ремонту оборудования на очистные сооружения, машинистка, имеющая опыт работы, слесари по ремонту водопроводно-канализационных сетей и сооружений, слесари на фильтровальную станцию. Адрес: ул. п.м. Раднщева, 55, телефон 22-47, 44-19. 5-4

Управлению производственно-технологической комплектации Саратовгэстроя

ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:

грузчики со сдельной оплатой труда, уборщицы. 3-2

ПРАВИЛА

пожарной безопасности при устройстве новогодней елки

1. Не устанавливайте елку у выходов из комнат, в проходах и у нагревательных приборов (печей, электроплиток и т. д.).
2. Не украшайте елку целлулоидными игрушками, ватой, и не посыпайте ее бертолетовой солью.
3. Не одевайте детей и взрослых в костюмы из ваты, марли, бумаги. Не разрешайте детям зажигать на елке свечи и бенгальские огни.
4. Не оставляйте у елки малолетних детей без надзора взрослых.
5. Монтаж электрического освещения елки разрешается делать только опытным электромонтажникам. Включение электропроводов в сеть допускается с помощью электророзеток.
6. На случай пожара, имейте наготове огнетушитель, воду и плотное покрывало.
7. Проведение праздника новогодней елки в клубах, театрах, школах, детских садах и других учреждениях допускается только при электрическом освещении. При отсутствии электроосвещения, праздник елки следует проводить в дневное время.
8. При пожаре, немедленно вызывайте пожарную команду или добровольную пожарную дружину.

Отделение госпожнадзора. Райсовет ВДПО.

На Балаковской лесоторговой базе ОТКРЫТА ПРОДАЖА НОВОГОДНИХ ЕЛОК

для населения. Елки можно приобрести с 8 часов утра до 17 часов. Продажа будет производиться ежедневно. 3-2

Горком КПСС, исполком городского Совета, управление «Саратовэнерго», дирекции, партийные и профсоюзные организации Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола и ТЭЦ-4 выражают глубокое соболезнование директору ТЭЦ-4 ТЕЗЯЕВУ АЛЕКСАНДРУ ИВАНОВИЧУ в связи с безвременной кончиной его супруги ТЕЗЯЕВОЙ АННЫ ВАСИЛЬЕВНЫ.

Балаковский участок старшего производителя работ Энгельсского монтажного управления треста Волгэлектромонтаж

ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:

мастеров, электромонтажников 2-5 разр. 10-1.

Балаковскому монтажному участку треста «Промсвязьмонтаж» ТРЕБУЮТСЯ

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:

спайщики — 3, 4, 5 разр., монтеры связи 3, 4, 5 разр., делопроизводитель. Оплата труда сдельная. Обращаться по телефону 21-47 (бывший ремонтно-электромеханический завод). 15-7

Саратовский монтажный участок «Уралэнергохимзащита» ПРИГЛАШАЕТ

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:

лакокрасочников, каменщиков-футеровщиков, плиточников, гуммировщиков, изолировщиков-плотников. Рабочие, не имеющие специальности, могут получить ее в учебном комбинате объединения «Союзэнергохимзащита» в г. Москве. Оплата труда сдельная. За разъездной характер работы выплачивается монтажная надбавка в размере 50 процентов. За справками обращаться на корд № 3 БКХВ (телефон 74-74) или ЗФУ, диспетчерская. 20-20

Тресту «Балаковогаз» ТРЕБУЮТСЯ

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:

слесарь по ремонту газового оборудования, кочегары котлов, работающих на газовом топливе, сторож, шоферы, токарь, слесарь по ремонту автомашин, мастера по эксплуатации газового оборудования. Обращаться по адресу: ул. п.м. Комарова, 17 «а», проезд автомобилем № 4, остановка «Ул. п.м. Комарова». 4-4

Балаковскому райпромкомбинату ТРЕБУЕТСЯ

шофер. Обращаться: ул. Советская, 65. 3-3

На голубых экранах

10.30 — Новости. 10.45 — «Семнадцать мгновений весны». Художественный телефильм. 11 и 12-я серии 13.00 — Для школьников. Концерт Большого детского хора Всесоюзного радио и Центрального телевидения. 13.30 — Шахматная школа. 14.00 — «На арене цирка». 14.45 — Программа Читинской студии телевидения. 16.45 — Программа документаль-

В КИНОТЕАТРАХ

Россия. 14-15 декабря. ЧЕРНЫЙ КАПИТАН — в 9, 11, 19, 21-15. ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ (фильм первый). Я — ШАПОВАЛОВ Т. П. — в 13, 15, 17 час. XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 14-15 декабря. ЭТО СЛАДКОЕ СЛОВО — СВОБОДА (две серии) — в 9, 12, 15, 18, 21 час. Малый зал. 14-15 декабря. СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА — в 10 час. ЗИГ-

Балаковскому судоремонтному заводу ТРЕБУЮТСЯ

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ

кочегары котельной на газовом топливе. Об условиях справиться в отделе кадров завода: ул. Коммунистическая, 20. 3-1.

Балаковскому пивоваренному комбинату СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

товароведы, кочегары, грузчики. 3-1.

Балаковской экспедиции Саратовского треста инженерно-строительных изысканий ТРЕБУЮТСЯ:

инженеры и техники, топографы, рабочие на геодезические работы. Обращаться по адресу: ул. Красная Звезда, 8. 5-1.

Балаковская художественно-производственная мастерская Саратовского отделения художественного фонда РСФСР ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ

на художественно-оформительские работы от заводов, предприятий, колхозов, совхозов и прочих организаций по следующим видам: портреты, панно, плакаты, стенды, монументальное оформление (росписи, мозаика, чеканка), оформление интерьеров и экстерьеров зданий, оформление экспозиций выставок (выставок цветов, промышленных выставок и т. д.), оформление сельских Домов культуры и клубов, исполнение мнемосхем, диаграмм, разрезов и сечений из цветных пластинок и оргстекла. Мастерская принимает также заказы на исполнение эскизов и проекты на все вышеперечисленные работы. Оплата работ производится по перечислению. Адрес: ул. п.м. Комарова, 148 (1 этаж). 3-3

ных фильмов. 17.30 — «Очерки истории нашей Родины». 18.00 — Для школьников. «В каждом рисунке солнце». 18.30 — «Поиск». 19.00 — Новости. 19.10 — Концерт ансамбля песни и пляски войсковой части МВД СССР. 19.40 — Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Советского Союза, заслуженным летчиком-испытателем А. П. Якимовым. 20.40 — «Молодые голоса». Конкурс исполнителей советской песни. 22.00 — «Время». 22.30 — Международные соревнования по фигурному катанию.

ЗАГ УДАЧИ — в 12, 14 час. СЛУГИ ДЬЯВОЛА — в 16, 18, 20 час.

Октябрь. 14-15 декабря. КИНОСБОРНИК «НУ, ПОГОДИ!» (шесть выпусков) — в 11, 15, 17 час. Я ВАМ ПОКАЖУ — в 9, 13 час. ЗА ОБЛАКАМИ НЕБО — в 19-15, 21-15. Космос. 14-15 декабря. ЗВЕЗДНЫЙ ЦВЕТ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. Клуб «Гидростроитель». 14 декабря. ОГОНЬКИ — в 18, 20 час. 15 декабря. РЕШМА И ШЕРА — в 18, 20 час.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 16251.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40-55, 3-51 (город), зам. редактора — 40-55, ответственный секретарь — 0-44 (город), отдел промышленности 28-79, 0-44 (город), отдел сельского хозяйства — 0-44 (город), отдел писем — 28-79.

Балаковское полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 199